	TRƯỜNG THPT TX PHƯỚC LONG
                   Tổ: Hóa


	ĐỀ KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG HỌC KÌ I

                      Năm học: 2013-2014

Môn thi: HÓA HỌC 10

Thời gian: 45 phút (không kể thời gian phát đề)



	                                                                 (HS được sử dụng Bảng hệ thống tuần hoàn).
	Mã đề 133


A. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC THÍ SINH 
I. TRẮC NGHIỆM (4,0 điểm) (học sinh ghi mã đề và trả lời trên giấy thi)  
Câu 1. Nguyên tử nguyên tố X có cấu hình electron là:1s2 2s2 2p6 3s2 3p3. Nguyên tố X  thuộc loại nguyên tố


A. d




     B. s



      C. f




D.  p

Câu 2. Tổng số hạt proton, nơtron và electron có trong nguyên tử  
[image: image1.wmf]86

37

Rb

 là


A
.123
B. 37
C. 86


D. 74

Câu 3. Nguyên tử nguyên tố X có 14 electron. Số electron ở lớp ngoài cùng của nguyên tử nguyên tố X là


A. 2
B. 8
C. 4

D. 6

Câu 4. Số electron của nguyên tử nguyên tố X được phân bố trên 3 lớp, lớp thứ 3 có 6e. Số đơn vị điện tích hạt nhân của nguyên tử nguyên tố X là


A.
14
  B. 10

C. 16
D. 18
Câu 5. Nguyên tử nguyên tố X có cấu hình electron 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5. Vậy nguyên tố X là 


A. Phi kim                      B. Không xác định được                 C. Khí hiếm                    D. Kim loại

Câu 6. Nguyên tố X ở chu kì 3, nhóm IIA. Cấu hình electron nguyên tử nguyên tố đó là


A. 1s22s22p63s1              
B. 1s22s22p63s23p1           C.  1s22s22p63s2              

D . 1s22s22p63s23p2 

Câu 7. Một nguyên tố R có cấu hình electron 1s22s22p63s23p3. Công thức hợp chất với hiđro và công thức oxit cao nhất của R là


A.
RH3, R2O3


B. RH, R2O7


C. RH3, R2O5        

D. RH2, RO3
Câu 8. Trong bảng tuần hoàn nguyên tố X có số thứ tự 17, nguyên tố X thuộc


A. chu kì 4, nhóm VIIA   


B. chu kì 3, nhóm VIIA      


C. chu kì 3, nhóm VA      


D. chu kì 3, nhóm VA

Câu 9. Cation R+ có cấu hình electron lớp ngoài cùng là 2p6. R thuộc 


A. chu kì 2, nhóm VIIA
  

 B. chu kì 2, nhóm VIIIA
        


C. chu kì 3,nhóm IIA 



 D. chu kì 3, nhóm IA

Câu 10. Trong các nguyên tố sau đây nguyên tố nào có độ âm điện lớn nhất


A. N
B.
 Ca
C. Mg

D. O

Câu 11. Hợp chất nào được tạo thành bằng cặp electron góp chung?


A.  H2O
B.
 Na2O
C.  CaO                     

 D. MgO

Câu 12. Số oxi hóa của S trong H2S, SO2, SO32--, SO42- lần lượt là 

A.  -2; +4; +4, +6
B.
 -2, +4, +5, +6            C. +2, +4, +6, +8

D.  0, +2, +4, +5

Câu 13. Hợp chất nào sau đây có liên kết ion?


A.
 CCl4                        B. H2O                            C. CO2
    D. MgCl2

Câu 14. Phản ứng nào sau đây thuộc loại phản ứng thế?


A. ZnO+H2SO4
B.  ZnCl2   +  AgNO3
C.  Zn+HCl           
  D. ZnO+HCl

Câu 15. Trong phản ứng:  Cl2 +  2NaOH

[image: image2.wmf]¾¾®

NaCl  +  NaClO   +   H2O, Cl2 đóng vai trò


A.  bị oxi hóa                                                        B. không bị oxi hóa, không bị khử


C.  vừa bị oxi hóa, vừa bị khử                              D. bị khử

Câu 16. Trong phản ứng  
Fe + CuSO4 ( Cu + FeSO4 , Fe là:
A. Chất oxi hóa.           
B. Chất bị khử.  C. Chất khử.      D. Vừa là chất khử, vừa là chất oxi hóa

II. Tự luận (6,0 điểm) (Học sinh làm ra giấy riêng)    
Câu 1: (1,5 điểm): Xác định chất khử, chất oxi hóa, viết quá trình khử, quá trình oxi hóa và cân bằng phản ứng oxi hóa khử sau theo phương pháp thăng bằng electron:

Mg  +  H2SO4 
[image: image3.wmf]¾¾®

  MgSO4   +  S  +  H2O

Câu 2: (1,5 điểm): Cho 11,7 gam một kim loại R thuộc nhóm IA tác dụng với H​2O dư, sau phản ứng thu được 3,36 lít H2 (đktc). Xác định tên nguyên tố R.

B.PHẦN RIÊNG
I. CHƯƠNG TRÌNH CHUẨN(Dành cho ban cơ bản)
Câu 3: (3,0 điểm): Nguyên tử nguyên tố X có tổng số các hạt cơ bản là 34, tổng số hạt mang điện nhiều hơn tổng số hạt không mang điện là 10 hạt. 

   a. Xác định số hiệu nguyên tử, số khối của X 

  b. Viết cấu hình electron, từ đó xác định vị trí của X trong bảng tuần hoàn.
II. CHƯƠNG TRÌNH NÂNG CAO(Dành cho ban khoa học tự nhiên)  

Câu 3: (3,0 điểm)

a. (1,5 điểm)Hoà tan 7,6 g hỗn hợp 2 kim loại nhóm IIA thuộc 2 chu kì liên tiếp bằng dung dịch HCl dư thu được 5,6 lít H2 (đktc). Xác định tên 2 kim loại . 
b. (1,5 điểm)R là một nguyên tố kim loại nhóm IIIA. Trong oxit cao nhất, R chiếm 52,94 % về khối lượng. 

b1. Xác định tên của nguyên tố R
b2. Cho 40,8 g oxit trên của R tác dụng vừa đủ với 480 g dung dịch  A nồng độ 18,25% (A là hợp chất của hiđro với một phi kim X thuộc nhóm VIIA), sau phản ứng thu được dung dịch B. Tính nồng độ phần trăm của dung dịch B. 

                               …………………Hết…………………
	TRƯỜNG THPT TX PHƯỚC LONG
Tổ Hóa


	KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG HỌC KÌ I

                       Năm học: 2013-2014

Môn thi: HÓA HỌC 10

Thời gian: 45 phút (không kể thời gian phát đề)



	                                                                 (HS được sử dụng Bảng hệ thống tuần hoàn).
	Mã đề 233


A. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC THÍ SINH 
I. TRẮC NGHIỆM (4,0 điểm) (học sinh ghi mã đề và trả lời trên giấy thi)           
Câu 1. Nguyên tử nguyên tố X có cấu hình electron 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5. Vậy nguyên tố X là 


A. Phi kim                      B. Không xác định được                 C. Khí hiếm                    D. Kim loại

Câu 2. Nguyên tố ở chu kì 3, nhóm IIA. Cấu hình electron nguyên tử nguyên tố đó là


A. 1s22s22p63s1              
B. 1s22s22p63s23p1           C.  1s22s22p63s2              

D . 1s22s22p63s23p2 

Câu 3. Hợp chất nào được tạo thành bằng cặp e góp chung?


A.  H2O
B.
 Na2O
C.  CaO                     

 D. MgO

Câu 4. Số oxi hóa của S trong H2S, SO2, SO32--, SO42- lần lượt là 

A.  -2; +4; +4, +6
B.
 -2, +4, +5, +6            C. +2, +4, +6, +8

D.  0, +2, +4, +5

Câu 5. Hợp chất nào sau đây có liên kết ion?


A.
 CCl4                        B. H2O                            C. CO2
    D. MgCl2

Câu 6. Nguyên tử X có cấu hình electron nguyên tử là:1s2 2s2 2p6 3s2 3p3. Nguyên tố X  thuộc loại nguyên tố


A. d




     B. s



      C. f




D.  p

Câu 7. Tổng số hạt proton, nơtron và electron có trong nguyên tử 
[image: image4.wmf]86
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là


A
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B
.37
C. 86


D. 74

Câu 8. Nguyên tử nguyên tố X có 14 electron. Số electron ở lớp ngoài cùng của nguyên tử nguyên tố X là


A. 2
B. 8
C. 4

D. 6

Câu 9. Số electron của nguyên tử nguyên tố X được phân bố trên 3 lớp, lớp thứ 3 có 6e. Số đơn vị điện tích hạt nhân của nguyên tử nguyên tố X là


A.
14
  B. 10

C. 16
D. 18
Câu 10. Phản ứng nào sau đây thuộc loại phản ứng thế


A. ZnO  +  H2SO4
B.  ZnCl2   +  AgNO3
C.  Zn+HCl           
  D. ZnO+HCl

Câu 11. Trong phản ứng: Cl2   +   2NaOH   
[image: image5.wmf]¾¾®

  NaCl   +   NaClO   +   H2O, Cl2 đóng vai trò


A.  bị oxi hóa                                                        B. không bị oxi hóa, không bị khử


C. bị khử 
                                    D.  vừa bị oxi hóa, vừa bị khử                              

Câu 12. Trong phản ứng  
Fe + CuSO4 ( Cu + FeSO4 , Fe là:

A. Chất oxi hóa.      B. Chất bị khử.      C. Chất khử.         D. Vừa là chất khử, vừa là chất oxi hóa

Câu 13. Một nguyên tố R có cấu hình electron 1s22s22p63s23p3. Công thức hợp chất với hidro và công thức oxit cao nhất của R là


A. RH3, R2O3


B. RH, R2O7


C. RH3, R2O5        

D. RH2, RO3
Câu 14. Trong bảng tuần hoàn nguyên tố X có số thứ tự 17, nguyên tố X thuộc


A. chu kì 4, nhóm VIIA   


B. chu kì 3, nhóm VIIA       


C. chu kì 3, nhóm VA      


D. chu kì 3, nhóm VA

Câu 15. Cation R+ có cấu hình electron lớp ngoài cùng là 2p6. R thuộc 


A. chu kì 2, nhóm VIIA
  

 B. chu kì 2, nhóm VIIIA
        


C .chu kì 3, nhóm IA
  
 
D. chu kì 3,nhóm IIA

Câu 16. Trong các nguyên tố sau đây nguyên tử của nguyên tố nào có độ âm điện lớn nhất


A. N
B.
 Ca
C. Mg

D. O

II. Tự luận (6,0 điểm) (Học sinh làm ra giấy riêng)       

Câu 1: (1,5 điểm): Xác định chất khử, chất oxi hóa, viết quá trình khử, quá trình oxi hóa và cân bằng phản ứng oxi hóa khử sau theo phương pháp thăng bằng electron:

Mg  +  H2SO4 
[image: image6.wmf]¾¾®

  MgSO4   +  S  +  H2O

Câu 2: (1,5 điểm): Cho 11,7 gam một kim loại R thuộc nhóm IA tác dụng với H​2O dư, sau phản ứng thu được 3,36 lít H2 (đktc). Xác định tên nguyên tố R.

B.PHẦN RIÊNG
I. CHƯƠNG TRÌNH CHUẨN(Dành cho ban cơ bản)
Câu 3: (3,0 điểm): Nguyên tử nguyên tố X có tổng số các hạt cơ bản là 34, tổng số hạt mang điện nhiều hơn tổng số hạt không mang điện là 10 hạt. 

   a. Xác định số hiệu nguyên tử, số khối của X 

  b. Viết cấu hình electron, từ đó xác định vị trí của X trong bảng tuần hoàn.
II. CHƯƠNG TRÌNH NÂNG CAO(Dành cho ban khoa học tự nhiên)  

Câu 3: (3,0 điểm)

a. (1,5 điểm)Hoà tan 7,6 g hỗn hợp 2 kim loại nhóm IIA thuộc 2 chu kì liên tiếp bằng dung dịch HCl dư thu được 5,6 lít H2 (đktc). Xác định tên 2 kim loại . 
b. (1,5 điểm)R là một nguyên tố kim loại nhóm IIIA. Trong oxit cao nhất, R chiếm 52,94 % về khối lượng. 

b1. Xác định tên của nguyên tố R

b2. Cho 40,8 g oxit trên của R tác dụng vừa đủ với 480 g dung dịch  A nồng độ 18,25% (A là hợp chất của hiđro với một phi kim X thuộc nhóm VIIA), sau phản ứng thu được dung dịch B. Tính nồng độ phần trăm của dung dịch B. 
                                          ………………Hết…………….
	TRƯỜNG THPT TX PHƯỚC LONG
Tổ Hóa


	KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG HỌC KÌ I

                       Năm học: 2013-2014

Môn thi: HÓA HỌC 10

Thời gian: 45 phút (không kể thời gian phát đề)



	                                                                 (HS được sử dụng Bảng hệ thống tuần hoàn).
	Mã đề 333


A. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC THÍ SINH 
I. TRẮC NGHIỆM (4,0 điểm) (Học sinh làm trực tiếp trên đề)  

Câu 1. Số oxi hóa của S trong H2S, SO2, SO32--, SO42- lần lượt là 

A.  -2; +4; +4, +6
B.
 -2, +4, +5, +6            C. +2, +4, +6, +8

D.  0, +2, +4, +5

Câu 2. Hợp chất nào sau đây có liên kết ion?


A.
 CCl4                        B. H2O                            C. CO2
    D. MgCl2

Câu 3. Phản ứng nào sau đây thuộc loại phản ứng thế?


A. ZnO  +  H2SO4
B.  ZnCl2   +  AgNO3
C.  Zn+HCl           
  D. ZnO+HCl

Câu 4. Số electron của nguyên tử nguyên tố X được phân bố trên 3 lớp, lớp thứ 3 có 6e. Số đơn vị điện tích hạt nhân của nguyên tử nguyên tố X là


A.
14
  B. 10

C. 16
D. 18
Câu 5. Nguyên tử nguyên tố X có cấu hình electron 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5. Vậy nguyên tố X là 


A. Phi kim                      B. Không xác định được                 C. Khí hiếm                    D. Kim loại

Câu 6. Nguyên tố ở chu kì 3, nhóm IIA. Cấu hình electron nguyên tử nguyên tố đó là


A. 1s22s22p63s1              
B. 1s22s22p63s23p1           C.  1s22s22p63s2              

D . 1s22s22p63s23p2 

Câu 7. Nguyên tử X có cấu hình electron nguyên tử là:1s2 2s2 2p6 3s2 3p3. Nguyên tố X  thuộc loại nguyên tố


A. d




     B. s



      C. f




D.  p

Câu 8. Tổng số hạt proton, nơtron và electron có trong nguyên tử 
[image: image7.wmf]86
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 là


A
.123
B
.37
C. 86


D. 74

Câu 9. Trong các nguyên tố sau đây nguyên tử của nguyên tố nào có độ âm điện lớn nhất


A. N
B.
 Ca
C. Mg

D. O

Câu 10. Hợp chất nào được tạo thành bằng cặp e góp chung?


A.  H2O
B.
 Na2O
C.  CaO                     

 D. MgO

Câu 11. Trong phản ứng: Cl2  +  2NaOH
  
[image: image8.wmf]¾¾®

  NaCl   + NaClO   +    H2O, Cl2 đóng vai trò


A.  bị oxi hóa                                                        B. không bị oxi hóa, không bị khử


C.  vừa bị oxi hóa, vừa bị khử                              D. bị khử

Câu 12. Trong phản ứng  
Fe + CuSO4 ( Cu + FeSO4 , Fe là:

A. Chất oxi hóa.           

B. Chất bị khử.         

C. Chất khử.         

D. Vừa là chất khử, vừa là chất oxi hóa

Câu 13. Một nguyên tố R có cấu hình electron 1s22s22p63s23p3. Công thức hợp chất với hidro và công thức oxit cao nhất của R là


A.
RH3, R2O3


B. RH, R2O7


C. RH2, RO3

D. RH3, R2O5        

Câu 14. Trong bảng tuần hoàn nguyên tố X có số thứ tự 17, nguyên tố X thuộc


A. chu kì 4, nhóm VIIA   


B .chu kì 3, nhóm VIIA      


C. chu kì 3, nhóm VA      


D. chu kì 3, nhóm VA

Câu 15. Cation R+ có cấu hình electron lớp ngoài cùng là 2p6. R thuộc 


A. chu kì 2, nhóm VIIA
  

 B. chu kì 2, nhóm VIIIA
        


C. chu kì 3, nhóm IA
  
 
D. chu kì 3,nhóm IIA

Câu 16. Nguyên tử nguyên tố X có 14 electron. Số electron ở lớp ngoài cùng của nguyên tử nguyên tố

X là
:
A. 8


B. 4


C. 2



D. 6

II. Tự luận (6,0 điểm) (Học sinh làm ra giấy riêng)       

Câu 1: (1,5 điểm): Xác định chất khử, chất oxi hóa, viết quá trình khử, quá trình oxi hóa và cân bằng phản ứng oxi hóa khử sau theo phương pháp thăng bằng electron:

Mg  +  H2SO4 
[image: image9.wmf]¾¾®

  MgSO4   +  S  +  H2O

Câu 2: (1,5 điểm): Cho 11,7 gam một kim loại R thuộc nhóm IA tác dụng với H​2O dư, sau phản ứng thu được 3,36 lít H2 (đktc). Xác định tên nguyên tố R.

B.PHẦN RIÊNG
I. CHƯƠNG TRÌNH CHUẨN(Dành cho ban cơ bản)
Câu 3: (3,0 điểm): Nguyên tử nguyên tố X có tổng số các hạt cơ bản là 34, tổng số hạt mang điện nhiều hơn tổng số hạt không mang điện là 10 hạt. 

   a. Xác định số hiệu nguyên tử, số khối của X 

   b. Viết cấu hình electron, từ đó xác định vị trí của X trong bảng tuần hoàn.
II. CHƯƠNG TRÌNH NÂNG CAO(Dành cho ban khoa học tự nhiên)  

Câu 3: (3,0 điểm)

a. (1,5 điểm)Hoà tan 7,6 g hỗn hợp 2 kim loại nhóm IIA thuộc 2 chu kì liên tiếp bằng dung dịch HCl dư thu được 5,6 lít H2 (đktc). Xác định tên 2 kim loại . 
b. (1,5 điểm)R là một nguyên tố kim loại nhóm IIIA. Trong oxit cao nhất, R chiếm 52,94 % về khối lượng. 

b1. Xác định tên của nguyên tố R

b2. Cho 40,8 g oxit trên của R tác dụng vừa đủ với 480 g dung dịch  A nồng độ 18,25% (A là hợp chất của hiđro với một phi kim X thuộc nhóm VIIA), sau phản ứng thu được dung dịch B. Tính nồng độ phần trăm của dung dịch B. 

……………………Hết………………
	TRƯỜNG THPT TX PHƯỚC LONG
Tổ Hóa


	KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG HỌC KÌ I

                       Năm học: 2013-2014

Môn thi: HÓA HỌC 10
Thời gian: 45 phút (không kể thời gian phát đề)



	                                                                 (HS được sử dụng Bảng hệ thống tuần hoàn).
	Mã đề 433


A. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC THÍ SINH 
I. TRẮC NGHIỆM (4,0 điểm)  (học sinh ghi mã đề và trả lời trên giấy thi)           
Câu 1. Cation R+ có cấu hình electron lớp ngoài cùng là 2p6. R thuộc 


A. chu kì 2, nhóm VIIA
  

 B. chu kì 2, nhóm VIIIA
        


C. chu kì 3, nhóm IA
  
 
 D. chu kì 3,nhóm IIA

Câu 2. Nguyên tử của nguyên tố X có cấu hình electron là: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3. Nguyên tố X  thuộc loại nguyên tố


A. d




     B. s



      C. f




D.  p

Câu 3. Một nguyên tử nguyên tố R có cấu hình electron 1s22s22p63s23p3. Công thức hợp chất với hidro và công thức oxit cao nhất của R là


A.
RH3, R2O3


B. RH, R2O7


C. RH3, R2O5        

D. RH2, RO3
Câu 4. Trong bảng tuần hoàn nguyên tố X có số thứ tự 17, nguyên tố X thuộc


A. chu kì 4, nhóm VIIA   


B. chu kì 3, nhóm VIIA      


C. chu kì 3, nhóm VA      


D. chu kì 3, nhóm VA

Câu 5. Tổng số hạt proton, nơtron và electron có trong nguyên tử 
[image: image10.wmf]86

37

Rb

 là


A
.37
B. 123
C. 86


D. 74

Câu 6. Số electron của nguyên tử nguyên tố X được phân bố trên 3 lớp, lớp thứ 3 có 6e. Số đơn vị điện tích hạt nhân của nguyên tử nguyên tố X là


A.
14
  B. 16

C. 10
D. 18
Câu 7. Nguyên tử nguyên tố X có cấu hình electron 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5. Vậy nguyên tố X là 


A. Phi kim                      B. Không xác định được                 C. Khí hiếm                    D. Kim loại

Câu 8. Nguyên tố ở chu kì 3, nhóm IIA. Cấu hình electron nguyên tử nguyên tố đó là


A. 1s22s22p63s23p1              
B. 1s22s22p63s23p2           C.  1s22s22p63s3              

D . 1s22s22p63s2 

Câu 9 Nguyên tử nguyên tố X có 14 electron. Số electron ở lớp ngoài cùng của nguyên tử nguyên tố X là


A. 2
B. 8
C. 6

D. 4

Câu 10. Hợp chất nào được tạo thành bằng cặp e góp chung?


A.  H2O
B.
 Na2O
C.  CaO                     

 D. MgO

Câu 11. Trong phản ứng: Cl2 +   2NaOH   
[image: image11.wmf]¾¾®

  NaCl  +   NaClO  +   H2O, Cl2 đóng vai trò


A.  bị oxi hóa                                                        B. không bị oxi hóa, không bị khử


C.  vừa bị oxi hóa, vừa bị khử                              D. bị khử

Câu 12. Trong phản ứng  
Fe + CuSO4 ( Cu + FeSO4 , Fe là:

A. Chất oxi hóa.         B. Chất bị khử.       C. Chất khử.         D. Vừa là chất khử, vừa là chất oxi hóa

Câu 13. Trong các nguyên tố sau đây nguyên tử của nguyên tố nào có độ âm điện lớn nhất


A. N
B.
 Ca
C. O

D. Mg

Câu 14. Số oxi hóa của S trong H2S, SO2, SO32--, SO42- lần lượt là 

A.  -2; +4; +4, +6
B.
 -2, +4, +5, +6            C. +2, +4, +6, +8

D.  0, +2, +4, +5

Câu 15. Hợp chất nào sau đây liên kết ion?


A.
 CCl4                        B. H2O                            C. CO2
    D. MgCl2

Câu 16. Phản ứng nào sau đây thuộc loại phản ứng thế?


A. ZnO + H2SO4
B.  ZnCl2   +  AgNO3
C.  Zn+HCl           
  D. ZnO+HCl

II. Tự luận (6,0 điểm) (Học sinh làm ra giấy riêng)      

Câu 1: (1,5 điểm): Xác định chất khử, chất oxi hóa, viết quá trình khử, quá trình oxi hóa và cân bằng phản ứng oxi hóa khử sau theo phương pháp thăng bằng electron:

Mg  +  H2SO4 
[image: image12.wmf]¾¾®

  MgSO4   +  S  +  H2O

Câu 2: (1,5 điểm): Cho 11,7 gam một kim loại R thuộc nhóm IA tác dụng với H​2O dư, sau phản ứng thu được 3,36 lít H2 (đktc). Xác định tên nguyên tố R.

B.PHẦN RIÊNG
I. CHƯƠNG TRÌNH CHUẨN(Dành cho ban cơ bản)
Câu 3: (3,0 điểm): Nguyên tử nguyên tố X có tổng số các hạt cơ bản là 34, tổng số hạt mang điện nhiều hơn tổng số hạt không mang điện là 10 hạt. 

   a. Xác định số hiệu nguyên tử, số khối của X 

   b. Viết cấu hình electron, từ đó xác định vị trí của X trong bảng tuần hoàn.
II. CHƯƠNG TRÌNH NÂNG CAO(Dành cho ban khoa học tự nhiên)  

Câu 3: (3,0 điểm)

a. (1,5 điểm)Hoà tan 7,6 g hỗn hợp 2 kim loại nhóm IIA thuộc 2 chu kì liên tiếp bằng dung dịch HCl dư thu được 5,6 lít H2 (đktc). Xác định tên 2 kim loại . 
b. (1,5 điểm)R là một nguyên tố kim loại nhóm IIIA. Trong oxit cao nhất, R chiếm 52,94 % về khối lượng. 

b1. Xác định tên của nguyên tố R

b2. Cho 40,8 g oxit trên của R tác dụng vừa đủ với 480 g dung dịch  A nồng độ 18,25% (A là hợp chất của hiđro với một phi kim X thuộc nhóm VIIA), sau phản ứng thu được dung dịch B. Tính nồng độ phần trăm của dung dịch B. 
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II. PHẦN TỰ LUẬN

	Câu
	Cách giải
	Điểm

	Câu 1
	- Mg là chất khử.

-  
[image: image13.wmf]6

S

+

/H2SO4 (hoặc H2SO4) là chất oxi hóa

    3  
[image: image14.wmf]0

Mg

   →  
[image: image15.wmf]2

Mg

+

    +2e    ( quá trình oxi hóa).

    1  
[image: image16.wmf]6

S

+

  + 6e   →  
[image: image17.wmf]0

S

     (quá trình khử).

- Phương trình:

3Mg  +   4H2SO4    →  3MgSO4  +  S  + 4H2O
	0,25

0,25

0,25

0,25

0,5

	Câu 2


	  2R   +    2H2O   (   2ROH    +    H2
- Số mol H2  = 0,15 mol

( Số mol R = 0,3 mol

MR = 39 g/mol

Vây R là Kali 

	0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

	Câu 3: Lớp cơ bản
	
	

	
	Z + E + N = 34


[image: image18.wmf]Û

2Z + N = 34  (1)

2Z -  N  =  10        (2)

(1) và (2) 
[image: image19.wmf]Þ


- Z = 11

- N = 12
- A = 23

- Cấu hình e của Na: 1s22s22p63s1
- Vị trí: ô thứ 11, chu kì 3, nhóm IA
	0,5

0,5

0,5

0,5

0,5
0,5

	
	
	

	Câu 3: Lớp nâng cao
	
	

	a)
	R   +    2HCl   (   RCl2    +    H2
- Số mol H2  = 0,25 mol

( Số mol R = 0,25 mol


[image: image20.wmf]R

M

=

 30,4 g/mol

Vây 2 kim loại trên là Magiê (Mg) và Canxi (Ca).
	0,25

0,25

0,25

0,25

0,5

	b)

b1.

b2.  
	R2O3
- Lập tỉ lệ: 
[image: image21.wmf]R

O

2M

3M

= 
[image: image22.wmf]%R

%O


MR = 26,99 g/mol

- Vậy R là nhôm (Al)

Al2O3   +    6HX    (  2AlX3   +    3H2O

- Số mol của Al2O3 = 0,4 mol

- Số mol của HX = 2,4 mol

- MHX = 36,5 g/mol

(  X là Clo

- Khối lượng dung dịch sau phản ứng = 520,8 gam

Vậy  C% AlCl3 = 20,5%
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